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METHODOLOGY
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METHODOLOGY

Online panel 

Conducted between April 20 and May 8, 2018 and is a followup to the benchmark study 
conducted in November 2017 

N = 500 

Sampling error is +/- 4.4 percentage points at the 95% confidence level 

Unless otherwise noted, findings are presented in percent and have been rounded



HOW BIG IS THE ISSUE
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PERCEPTION OF OPIOID ABUSE AND MISUSE IN SC
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PERCEPTION OF HEROIN ABUSE
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KNOW SOMEONE WHOSE LIFE HAS BEEN NEGATIVELY IMPACTED BY … 

Prescription opioid misuse/abuse

Heroin abuse
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SOME PEOPLE SAY …

Prescription drugs are safer

Prescription drugs are  
just as dangerous

Not sure
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CONCERN ABOUT ISSUES IN SC

 13



CONCERN ABOUT ISSUES IN SC
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Public education
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POSITIONS ON PAIN TREATMENT
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LEVEL OF COMFORT AROUND TALKING TO YOUR DOCTOR ABOUT TREATING PAIN  
WITHOUT THE USE OF PRESCRIPTION OPIODS

Very Comfortable
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CONCERN ABOUT BECOMING ADDICTED OPIOID MEDICATION IF PRESCRIBED

Very Concerned

Somewhat Concerned

Not Very Concerned

Not at all Concerned

Not Sure

0 10 20 30 40 50

3

16

20

24

37



POSITION ON DISCOMFORT

Take opioids if it means being pain free

Expect some discomfort  
and take non-prescription drugs

Not sure
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NALOXONE / NARCAN
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AWARENESS OF A MEDICATION CALLED NALOXONE OR NARCAN  
THAT REVERSES AN OPIOID OVER DOSE?

Yes

No

Not sure
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POSITION ON MAKING NALOXONE/NARCAN AVAILABLE: 

To first responders like EMS,  
firemen and policemen

To caregivers and parents of people  
who are addicted to opioids

For free in community centers In areas  
with high rates of drug overdoses

For purchase at drug  
stores like Walgreens and CVS

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

45

50

60

84

25

28

35

68

20

22

25

16

% Moderately support % Strongly support



POSITION ON NARCAN / NALOXONE

Yes, Narcan/Naloxone should  
be widely available

No, Narcan/Naloxone should  
NOT be widely available
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JUST PLAIN KILLERS RECALL
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SOCIAL RECAP
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GOALS

Create changes in behavior in the usage and supply of prescription 

opioids and the attitudes surrounding managing pain.  



OBJECTIVES

Raise awareness surrounding the dangers of misusing or abusing prescription 
medications.  

Change the mindset of patients to develop an understanding that slight and manageable 
pain is a part of life.  

Provide support for local treatment providers and third-party partners to effectively 
execute the campaign at a grass-roots level.  

Reduce the stigma of persons in recovery or those suffering from opioid use disorder.  
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YEAR 2 CREATIVE
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TV
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RADIO



ANNCR VO: 

In South Carolina, we have two times more fatalities from opioid 
overdoses than alcohol-impaired driving. 

And, 4.5 million opioid prescriptions are filled here every year. 

Fact is, it can take just three days to become dependent. 

So, always ask whether you really need opioids for pain. 

INSERT LOCALIZED INFO (5 SECONDS) 

Don’t let pain killers be just plain killers. Learn more at 
JustPlainKillers.com.
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AMBIENT
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AMBIENT 02



IN SOUTH CAROLINA, 

A PAIN KILlER PRESCRIPTION
IS FILlED EVERY 7 SECONDS



4 OUT OF 5 HEROIN USERS 
STARTED WITH PRESCRIPTION OPIOIDS



ASK ABOUT 

SAFER, EFfECTIVE ALTERNATIVES
TO OPIOID PAIN KILlERS



LEARN HOW YOU CAN

START A CONVERSATION ABOUT 
OPIOIDS WITH YOUR LOVED ONES



EFfECTIVE ALTERNATIVES
TO OPIOID PAIN KILlERS EXIST
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AMBIENT 02
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WEB
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JustPlainKillers.com

What are Opioids 

Pain Management 

Addiction vs. Disease 

Social Media Posts 

“Ask your Doctor” Call to Action 

List of Partners
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Pain Management Page

What is Pain? / Types of Pain 

“Ask your Doctor” Call to Action 

Strategies for Managing Pain 

Addiction vs. Disease
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Take Action Page

Safe Storage & Disposal 

“Ask your Doctor” Call to Action 

Information about Narcan
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Find Help Page

Content expanded to cover pain 
management  

Treatment Centers Map
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What Are Opioids Page

Take Action / The Pledge / Find 
Help 

List of Opioids 

3 Rotating Stats 

Drug Disposal Map 

“Know the Deadly Risks of Opioids” 

Stories of Recovery 

Resources
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Tool Kit Page

Updating items in the toolkit to 
incorporate new messaging




